



90后教师朱高洋：

# 用青春为乡村孩子筑梦 他是乡土教育 守望者

记者 郑灵芝  
通讯员 李丹 郑露 文/图

从城市来，到乡村去，这位90后教师已在乡村小学奉献了7年青春，从一名普通教师成长为一名年轻的副校长。他带着一份近乎执拗的坚持，用爱心和情怀诠释着教育的真谛。他叫朱高洋，出生于1994年，曾荣获市优秀教师、市教育系统信息宣传工作先进个人、市青少年科技创新大赛优秀指导教师等多项荣誉。他更是孩子们心里的造梦师，将先进教育理念带到乡村，把乡野之外的精彩带回家校，帮助乡村孩子们追逐梦想。

## 创新课程为孩子筑梦

2017年9月，怀着对教师职业的无限向往，朱高洋走进滨海镇中心小学，开始了他的教师生涯；2022年，朱高洋担任滨海镇第二小学的副校长。不论是作为教师还是管理者，朱高洋坚持扎根乡土，创新教学，用爱育人。

乡村孩子抬头看见满天繁星，低头闻到花草清香，伸手摸到花叶枝条，迈脚踏在乡间小路。在朱高洋看来，大自然是上天给予乡村教育最好的礼物，所以他坚持把自然资源转换为教育资源。孩子们到学校来，我们不仅要教会他们书本上的知识，更要教会他们热爱乡土文化。

滨海镇是全国最大的大棚葡萄生产基地，于是，他把课堂搬到田园里，带学生认识葡萄的种植过程；台风过后，葡萄大棚倒伏一片，他带着孩子踏上田垄，探究如何让大棚变坚强。在番薯变形记活动中，孩子们通过挖番薯、晒番薯、烤番薯等系列体验，在享受劳动乐趣的同时，感受农耕文化。学生们通过亲近自然、探寻作物体验劳动，并以此为素材写诗作画。

此外，利用废弃饮料瓶制作水火箭、用花草体验拓印、无



朱高洋和学生交流。

人机摄影 为了让乡村教育更加生动优雅，朱高洋创新了育人活动的方式。老师带我们经历了很多第一次，我们通过芽变育种 科技实践活动，培育出了品质优良的茉莉花新品种。学生王嘉晨称，从没想过自己的作品能够获得省级荣誉。他想象着未来的模样，更在心里种下了科技工匠的种子。

乡村孩子很喜欢这样年轻、眼界开阔的老师，他不仅给孩子们带来了梦想，更给予他们触摸梦想的机会。在朱高洋的带领下，学校在善艺课堂（社团课）中引进了3D打印设计、3D绘图、玩转科学、版画、小小主持人等课程，开拓学生眼界，满足教学需求，为乡村孩子打开一扇扇求知的大门。

## 付出真爱为孩子赋能

追逐梦想的途中，爱是给孩子最好的赋能。学校很多孩子的父母是农民或工人，往往疏忽对孩子的陪伴和教育，其中一部分孩子还是留守儿童，更缺少关爱。为了走近学生、了解学生，朱高洋坚持每天和家长联系交流。这些年，他通过聊天谈心和真情陪伴，让很多学生从缺爱的阴霾中走了出来。

在朱高洋心中，每个孩子都有优点和色彩，他善于发现和挖掘每个孩子的闪光点。他还自掏

腰包，用十元到五十元不等的资金帮助孩子实现微心愿。小朱学习成绩不好，但喜欢下棋，在他的努力下，成绩取得了小小进步，朱高洋便买了一副象棋送给他。后来，他的成绩进步了不少，还希望以后能参加国际象棋比赛。让朱高洋倍感欣慰的是，自己的小小举动在孩子心中种下了梦想的希望。

小王是出了名的混世魔王，脾气不好，经常和同学打架。

经过走访，朱高洋了解到小王父母离异，极度缺少关爱，所以平常会像大哥哥一样关心她。每个学生都有一根跳绳，唯独小王没有，一次课外活动，朱高洋塞给小王一根跳绳，并告诉她：这是你最近表现好赢得的奖励，以后有任何困难都可以找朱老师。在朱高洋的感化下，小王的表现越来越好，如今已经是一名乐于助人、积极向上的高中生。后来，她还带着奶茶来学校看我，说以后想当一名蛋糕师，给更多人带去一份甜。说到这里，这位青年教师的脸上洋溢着幸福。

缺乏家庭关爱的学生很让人心疼，我们做一些微不足道的小事，对于孩子们而言却是很大的关心和爱护。朱高洋告诉记者，完成教学任务后，他会想方设法丰富孩子们的课余生活。他会陪学生打乒乓球、看书，或是跑步。我和学生一起做他们喜

欢的事情，也就带着真诚走进了他们的心田里。

## 做乡土教育的守望者

多年来，朱高洋用积极乐观的态度感染着身边的孩子，用爱心让他们变得阳光。爱，也是一场双向奔赴。朱老师，谢谢您在我犯错的时候教导我。朱老师，您就像一盏灯，在黑暗时照亮我。朱老师，您辛苦了，我们永远爱您！犯错的时候、开心的时候、节日的时候，他们会为朱高洋送一盆绿植、一束手工花，也会偷偷塞小纸条，说说心里话。孩子们的信任常常让他心头一暖。

好多次，转岗的机会就在眼前，可看着孩子们的小脸，内心实在是不忍。看着自己的学生从不会写语文作文，到考出98分；看着自卑胆小的孩子逐渐打开心扉，脸上洋溢着灿烂的笑容。这点点滴滴的变化都是他留下来的理由，也让这份守望变得更有意义。别的工作岗位，不是非我不可。但陪伴乡村孩子快乐成长，是我义无反顾的选择！朱高洋一脸坚定地说。

除了青年教师的身份，朱高洋还是市政协委员。他从青年视角出发，积极为青年发展型城市建设建言献策，助推优化青年优先发展的政策环境和城市环境，所领衔的《关于深化我市青年参与乡村社会治理的建议》被列为政协重点提案。作为90后青年教师，他认为，乡村教育的出路在乡土山水间。乡土教育的意义不是让学生逃离土生土长的故乡，而是去拥抱外面的世界，汲取社会的养分，反哺我们成长的乡土。

坚守乡村，像烛光一样为孩子点亮前行的道路，是朱高洋不变的教育初心。朱高洋说，在建设青年发展型城市的征途中，希望更多青年逆流归乡，为乡村教育发挥自己的青春价值。他也相信，随着越来越多青年教师扎根乡村教学，乡村教育定会更加光彩夺目。

志愿红 托起 夕阳红

让老人生活有依、有乐、有奔头



本报讯（通讯员江文辉文/图）

阿婆，今天天气比较暖和，我们来给你理发了，来，我扶你坐下。近日，松门镇神祉塘边的梨山头老人集中居住区来了一群身穿红马甲的年轻人，他们分头到老人家里提供志愿服务。他们就是来自温岭市益善好人志愿者服务中心的志愿者。

梨山头老人集中居住区主要居住着原乌坑、山里皇、洞下等高山移民村的老人，总共有近百户。前两天，我们和松门镇第四小学的学生到这里走访慰问时，很多老人反映自己行动不便，头发长了没人理，很不方便，希望志愿者能帮个忙。了解到老人们的需求，我马上召集大家商量，特意选了个相对比较暖和的时间段来。服务中心相关负责人毛道国说。

87岁的王阿婆和其他老人一样，正在外面晒着太阳，简单整理柴火。当她看到身穿红马甲的志愿者过来，说要给她理发，她忙站起身，来到房间里，把躺在床上的老伴叫醒。我老伴90

岁了，腿脚不方便，他说头发长了很不舒服。今天有你们这群好心人过来帮忙，真的很好，谢谢你们！王阿婆开心地说。

当天共有16位志愿者参与活动，其中还有一位理发师，他当天直接把店门关了，带着店里其他理发师一起来做公益。他说：平时也帮不上什么忙，这次得知是去给老人理发，我第一时间在微信群里报名了。除了理发师和志愿者外，还有一位高个子年轻人引起了大家的注意。小伙子名叫陈高杰，是浙江海洋大学的一名大四学生，这是他第一次参加志愿活动。我是抱着试试看的态度来的，但参加了之后，我对志愿者有了新的认识，虽然做的是小事，但能真正帮到点子上，所以我觉得很有意义。小陈说。

来到老人集中居住区后，志愿者不仅给老人提供免费的理发服务，还为老人送上围巾、帽子，并帮他们测量血压。近2个小时的便民服务活动，志愿者一户一户走过去，累计为32位老人提供了理发服务。据毛道国介绍，接下来，他们每隔一个月就会到这里来给老人理发，把小事做好，让夕阳更红。



志愿者在给老人理发。

## 总投资1.4亿元

村级投资开发建设综合体即将完工

本报讯（通讯员张鲜红）

我们村这个综合体预计今年五六月份就可以交付使用，假如招商顺利的话，年底就可以正式对外营业。1月5日，在太平街道后应村村留地开发项目施工现场，后应村相关负责人激动地说。

后应村综合体位于万泉东路北侧与东环路交界处（原热带风暴地块），占地面积约1.5万平方米，总投资1.4亿元，由后应村投资开发建设，是目前我市由村一级投资建设的规模最大的综合体。该综合体由地上五层和地下两层组成，总建筑面积4.8万平方米，外立面以浅蓝色玻璃幕墙为主，在周边

众多建筑中格外醒目。目前，主体建筑基本完工，已进入各项配套工程最后扫尾阶段。

该综合体所在地块被万泉路和东环路两条交通主动脉环绕，离东环路高架出口仅几百米，交通便利，地理位置优越，可以辐射到城东、箬横、城南等镇（街道）。此外，该综合体周边人口密集，有锦园小区、五龙小区等大型社区，再加上紧邻比较成熟的新天地商圈，可以与以室外经营为主的新天地商圈形成互补，投入使用后，将在满足周边市民生活、娱乐、购物需求的同时，带来可观的村集体经济收入。目前，该综合体招商正在有序进行中。

## 浙江钱江摩托股份有限公司钱江东部智慧园区项目环境影响评价公众参与信息公示

按照《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）等有关规定，向公众公开下列信息：

### 一、建设项目基本情况

项目名称：浙江钱江摩托股份有限公司钱江东部智慧园区项目

### 建设性质：新建（迁建）

建设地点：温岭经济开发区南片

### 二、环境影响报告书征求意见稿查阅方式

1.征求意见稿全文的网络链接：<http://www.zjhb.com/a/xiangmugongshi>

2.查阅纸质报告书的方式和途径：《浙江钱江摩托股份有限公司钱江东部智慧园区项目环境影响报告书（征求意见稿）》纸质报告书已放置建设单位，公众可以联系建设单位进行查阅。

3.征求意见的公众范围：项目环境影响评价范围内的有关公民、法人、组织等。

4.公众意见表的网络链接

<https://www.qjmotor.com/environment.html>

### 五、公众提出意见的方式和途径

公众可以通过信函、电子邮件或其他方式，在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目建设有关环境影响有关的意见和建议。公众提交意见时，请提供真实姓名、联系方式、常住地址等，以便根据需要反馈。

建设单位：浙江钱江摩托股份有限公司

联系人：杨先生

联系方式：15757775151

邮箱：yangzuo@qjmotor.com

邮寄地址：温岭经济开发区锦屏大道169号

邮编：317599

六、公众提出意见的起止时间

公众提出意见的起止时间：2024年1月9日—2024年1月23日（信函以邮戳为准）。

公示单位：浙江钱江摩托股份有限公司

2024年1月9日

## 赞！拿下一等奖 这场选拔，温岭人脱颖而出

本报讯（记者潘国志）1月5日下午，全省农村文化礼堂我要上村晚 系列选拔活动在温州鹿城藤桥镇林山新村文化礼堂圆满落幕。其中，泽国镇长桥村文化礼堂的金君英在 主任人大赛 中获得一等奖。

我要上村晚 系列选拔活动，是浙江省农村文化礼堂 我们的村晚 的预热项目，由中共浙江省委宣传部指导、浙江广播电视台主办。本次活动包括 村歌大赛 小品大赛 戏曲大赛 主任人大赛 四个板块。参加 主任人大赛 的11位选手各个才艺傍身，有的歌声悦耳动

听，有的表演细腻传神，有的朗诵铿锵有力。其中不仅有年轻人，还有一位74岁的爷爷，另外，还有一位外国友人，用一口流利的中文博得了满堂喝彩。最终，来自我市的金君英和另一位湖州选手共同获得了一等奖。

十多年前，我踏上主持人之路，最早参加的是各类文艺演出。后来有了村晚，我就开始担任各场村晚的主持人。金君英介绍道，我在泽国主持的次数较多，每次有演出，镇里的领导班子都会到场观看，每场村晚都办得红红火火，氛围浓厚。群众和演艺的基础也非常扎实，让我

回忆起选拔过程，金君英直言 非常严格。台州9个县（市、区），每个县（市、区）报送两名选手，经过台州市一级的选拔后，决出一名选手，和来自全省的其余10名选手同台竞技。登上总决赛舞台后，还得经过层层 考验，包括自我介绍、才艺展示、根据题目现场主持以及临场应答等。作为一直以来活跃在村晚舞台上的主持人，我热爱这个舞台，所以能够参加 我要上村晚 的选拔活动并取得奖

项，既感觉亲切，也觉得意外和高兴。

本次选拔活动结束后，全省我要上村晚 系列选拔活动正式收官。各场选拔赛的一等奖获得者，将有机会登上2024浙江省农村文化礼堂 我们的村晚 舞台。接下来，导演组将对 我要上村晚 系列选拔活动中脱颖而出的节目进行进一步打造提升，让它们在村晚舞台上再放异彩，为全省观众奉上一场精神文化大餐。如果最终能够登上 我要上村晚 的舞台，我一定会以最好的状态，展现泽国、温岭以及台州市主持人的风采。金君英说。



## 万亩冬令蔬菜 采收忙

近日，在箬横镇田间地头，菜农们正组织工人趁着晴好天气收割、装运蔬菜，力争在大寒霜冻、冰冻前期完成相关作业。箬横镇是农业重镇，今年冬令蔬菜的种植面积超过4万亩，其中小寒节气前后采收了近万亩，目前已完成50%以上的收割量。

通讯员 江文辉摄

遗失启事

温岭市太平街道三星桥村善法堂遗失开户许可证一本，开户核准号：J3454007248102，开户银行：浙江温岭农村商业银行股份有限公司太平支行三星分理处，开户账号：201000234440776，开户日期：2022年10月26日，声明作废。